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การประมาณโหลดเบื้องตน

เปนการประมาณขนาดกําลังไฟฟาที่ตองใช เพื่อ

• พิจารณาโหลดรวมทั้งหมดของอาคาร

• ใชเปนขอมลูพิจารณาเรื่องอืน่ๆ ตอไป

- ขอขนาดหมอแปลงจากการไฟฟาฯ

- หาขนาดสายปอน

- เปนขอมูลใหผูวาจาง

- เปนขอมูลใหบริษัทรับเหมาที่จัดทํา



การพิจารณาเพื่อการประมาณโหลดเบื้องตน

การประมาณโหลดเบื้องตน จะพิจารณาจาก

ปริมาณโหลดของอุปกรณตางๆ ที่จะทําการติดตัง้ใหกับอาคาร

นัน้ๆ ทั้งในปจจบุนัและอนาคต

- ตองรูวามีอุปกรณไฟฟาใดบาง

- ขนาดอาคาร

- ความจําเปนในการใช ของอุปกรณบางชนิด



ขอมูลที่ใชในการประมาณโหลดเบื้องตน

• ขอมูลของโหลดจากบริษัทผูผลติหรือผูจําหนายอุปกรณนัน้

- ลิฟทโดยสาร

- ระบบปมน้ําดับเพลิง

- ระบบอัดอากาศ (Pressurized System) สําหรับบันไดหนีไฟ

- อุปกรณพิเศษทางการแพทย

โหลดเฉพาะทาง



ขอมูลที่ใชในการประมาณโหลดเบื้องตน

• ปริมาณพืน้ที่ใชสอยของอาคาร ใชประมาณโหลดจําพวก

- โหลดระบบแสงสวาง

- โหลดเตารับไฟฟา

- โหลดระบบหรือเครื่องปรับอากาศ

โหลดทั่วไป



นิยามโหลด

สําหรับงานออกแบบระบบไฟฟา

ปยดนยั ภาชนะพรรณ



โหลดทั้งหมดที่ตออยูในระบบ (Total Connected Load)

• ผลรวมของกําลังไฟฟา (kVA) ของโหลดไฟฟาทั้งหมดที่

ตดิตั้งในระบบไฟฟา

ดังนัน้

Connected Load  =   Maximum Load Power (กําลังไฟฟาสูงสุด)

• เกดิจาก ความตองการใชกําลังไฟฟาทั้งหมด หรือตองการที่

จะมีโหลดทั้งหมด เพื่อใชในที่อยูอาศัย, อาคาร หรือโรงงาน 



ตัวประกอบกําลัง (Power Factor)

• โดยมากมักเกิดจากโหลดมีลักษณะเปนตัวเหนี่ยวนํา (Inductive Load)

Power Factor = 
Real Power (P)

Apparent Power (S)

kW     
kVA

=cosθ



ตัวประกอบกําลัง (Power Factor)

ในกรณีที่ตวัประกอบกาํลังมีคาสูงๆ (Pf. คาใกลเคียง 1)

• ผลตอผูใชไฟฟา

- ลดตนทุนการตดิตั้ง (kVA นอยลง)

- ลดพลังงานสูญเสีย  ระบบมีประสิทธิภาพสูงขึ้น

• ผลตอระบบไฟฟา

- ลดพลังงานสูญเสียในหมอแปลงไฟฟาและสายไฟของระบบ

- ลดตนทุนการผลิต และระบบมีประสิทธิภาพดีขึ้น



ตัวประกอบความตองการ (Demand Factor)

คือ อัตราสวนระหวาง การใชกําลังไฟฟาสูงสุด (ที่ใชจริง) ตอ 

โหลดทั้งหมดที่ตออยูในระบบ (Connected Load) ในชวงเวลา

หนึ่งๆ ของหนวยการใชพลังงาน

Demand Factor  =  
Total Demand Load

Total Connected Load



ตัวประกอบความตองการ (Demand Factor) (ตอ)

เกดิขึ้นจากมีการใชกําลังไฟฟาจริงเพียงบางสวนของ Connected 

Load ในหนวยใชไฟฟาหนวยหนึ่งๆ ในชวงเวลาหนึ่งๆ

เชน ปกติมกีารใชโหลดแสงสวางมากกวา 2,000 VA คอนขางนอย

• 2,000 VA แรก  คิดโหลดเตม็ที่ (100 %)

• สวนที่เกนิ 2,000 VA คิดโหลดเพียง 35 %

ลดขนาดกําลังไฟฟาลงไป



ผลของการนํา Demand Factor มาใชในการคํานวณ

• ลดขนาดของสายปอนและสายเมนลง

• ลดขนาดหมอแปลงไฟฟาลง

• ลดขนาดทอรอยสายไฟฟาลง

• ลดขนาดของอุปกรณปองกันลง

• ลดพลังงานสูญเสียในหมอแปลงไฟฟา ลดคาไฟฟาลงได

ลดตนทุนการติดตัง้

** เหมาะสําหรับการคํานวณโหลดที่พักอาศัย **



ตาราง 3.1



ตาราง 3.2



ตาราง 3.3



ภาคผนวก ซ.







ตัวอยาง แสดงการคํานวณโหลดเมือ่คิดคา Demand Factor

บานพักอาศยัหลังหนึ่ง มีโหลดไฟฟา ดังนี้

• หลอดฟลูออเรสเซนต 3x36 W. (pf. 0.8) 15 ชุด

• หลอดฟลูออเรสเซนต 1x18 W. (pf. 0.8) 20 ชุด

• เตารับใชงานทั่วไป 30 ชุด

• เครื่องทําน้ําอุน 3,500 W. 2 ชุด

• เครื่องปรับอากาศแยกสวน 12,000 BTU 3 ชุด
(Pf. 1.0)



1. โหลดแสงสวาง

• หลอดฟลูออเรสเซนส 3x36 W. (pf 0.8) 15 ชุด 

พิกัดกําลังไฟฟารวม ( )15 3 36
 

0.8
× ×=

=   2,025 VA

• หลอดฟลูออเรสเซนส 1x18 W. (pf 0.8) 20 ชุด 

พิกัดกําลังไฟฟารวม ( )20 1 18
 

0.8
× ×=

=   450 VA



รวมโหลดแสงสวาง = 2,025 + 450 

= 2,475       VA

จากตาราง 3.1 Demand Factor ของโหลดแสงสวางในอาคารที่พัก

อาศัยไมเกนิ 2,000 VA คิด 100 % และสวนที่เกนิคดิ 35 %

• 2000 VA แรกคิด 100 % = 2000   VA

• สวนที่เกนิ (2475 – 2000 = 475 VA) คิด 35 %

=          475x0.35     VA

=          166.25         VA

โหลดแสงสวาง   = 2,000 + 166.25   =   2,166.25 VA



2. โหลดเตารับใชงานทั่วไป จํานวน 30 ชุด

• ตารางที่ 3-2 - โหลดเตารับ คิดชุดละ 180 VA

-  ไมคิดผล Demand Factor สําหรับอาคารที่อยูอาศัย

พิกดักาํลังไฟฟารวม   = 30 x 180 VA

= 5,400 VA



3. เครื่องทําน้ําอุนขนาด 3,500 W จํานวน 2 ชุด

• เครื่องทําน้ําอุน เปนโหลดตวัตานทาน Power factor = 1

พิกัดกําลังไฟฟารวม = 3,500 2
1
×

= 7,000 VA



4. เครื่องปรับอากาศแยกสวน 12,000 BTU (pf 1.0)  จํานวน 3 ชุด

• ตารางที่ ซ.2 - เครื่องปรับอากาศแยกสวน ใชกําลังไฟฟา 1.5 kW/ตนั 

พิกัดกําลังไฟฟารวม =
1,500 3

1
×

= 4,500 VA

• ตารางที่ ซ.1ไมมีผลของ Demand Factor สําหรับเครื่องปรับอากาศ

แยกสวน



• รวมโหลดทั้งหมด (คิดผล Demand Factor)

= 2,166.25 + 5,400 +7,000 + 4,500

= 19,066.25 VA

• รวมโหลดทั้งหมด (ไมคิดผล Demand Factor)

= 2,475 + 5,400 +7,000 + 4,500

= 19,375 VA

• เมื่อคิดผลของ demand factor สามารถลดพิกัดกําลังไฟฟาได

1.59 %

Total connected Load



ตัวประกอบความพรอมเพยีง (Diversity Factor)

อัตราสวนระหวาง ผลรวมของการใชกําลงัไฟฟาสูงสุด (ที่ใชจริง) ของ

หนวยการใชพลังงานไฟฟาในแตละหนวย ตอ การใชกําลังไฟฟา

สูงสุดรวม (โดยการวัดรวม) ในหนวยการใชพลังงานไฟฟาทั้งหมด

นัน้ๆ

Diversity Factor  = 
each unit Demand Load
Total Demand Load

∑

Coincidence Factor  = 1
Diversity Factor



ตัวประกอบความพรอมเพยีง (Diversity Factor)

• เกิดจากผูใชกําลังไฟฟาแตละราย มีการใชกําลังไฟฟาไมพรอมกัน

ในชวงเวลาหนึ่ง

เชน

1. ในอาคารชุดสําหรับที่อยูอาศัย จะมีการใชไฟฟาไมพรอมกัน อัน

เกดิจากการเขาพักไมพรอมกนั

การใชอุปกรณไฟฟาไมตรงกัน เชน เครื่องทําน้ําอุน, แอร



2. ในโรงงาน ที่มีหลายๆโรง ซึ่งใชพลังงานไฟฟาจากแหลงเดียวกัน 

มักมีการใชกําลังไฟฟาสูงสุดไมเทากัน

ab

c

โรงงาน a  ใชกําลังไฟฟาสูงสุด = 50 kW   ที่เวลา    8 pm.

โรงงาน b  ใชกําลังไฟฟาสูงสุด = 50 kW   ที่เวลา  4.30 pm.

ผลรวม a+b = c ใชกําลังไฟฟาสูงสุด = 75 kW  ทีเ่วลา    6 pm.



จะไดคา Diversity Factor เปน

50 50
75
+

= 1.33=

และไดคา Coincidence Factor เปน

1 
1.33

= 0.75=



ผลการนํา Diversity Factor มาใชในการคํานวณ

สําหรับผูใชไฟ

อาคารชุด, กลุมโรงงาน มีลักษณะเดยีวกับการคิดคา Demand Factor

สําหรับระบบไฟฟา

ถาตัวประกอบความพรอมเพียง มีคาสูง  ทําใหหมอแปลงจําหนาย, 

สายปอนในระบบจําหนวย และ เครื่องกําเนิดไฟฟามีขนาดเลก็ลง ทํา

ใหตนทุนการผลิตต่ําลง คาไฟถูกลง



ตารางที่ 9-5 

คาโคอินซเิดนตแฟกเตอร 

สําหรับหองชดุประเภทอยูอาศัย 

ลําดับหองชดุ โคอินซเิดนตแฟกเตอร 

1-10 0.9 

11-20 0.8 

21-30 0.7 

31-40 0.6 

41 ขึ้นไป 0.5 

หมายเหตุ ลําดับหองชุดใหเริม่จากหองชุดทีม่ีโหลดสูงสุดกอน 



ตารางที่ 9-6 

คาโคอนิซิเดนซแฟกเตอร 

สําหรับหองชุดประเภทสํานักงานหรือรานคาทั่วไปและประเภทอตุสาหกรรม 

 

ลําดับหองชุด โคอนิซิเดนตแฟกเตอร 

1-10 1.0 

11 ขึ้นไป 0.85 

หมายเหตุ ลําดับหองชุดใหเริ่มจากหองชุดที่มีโหลดสูงสุดกอน 



ตัวอยาง การนํา Diversity Factor มาใชในการคํานวณ

อาคารชุดประเภทที่อยูอาศัย 2 ชั้น ไมมีระบบทําความเย็นจากสวนกลาง 

ในแตละชั้น ประกอบดวย

- หองชุดแบบ A ขนาดโหลด 8,400 VA/หอง  จํานวน  8 หอง

- หองชุดแบบ B ขนาดโหลด 5,550 VA/หอง  จํานวน  6 หอง

จงหา   ขนาดโหลดทั้งอาคาร ??



• เปนคาอาคารชุดประเภทที่อยูอาศัย ใชคาโคอินซิเดนซ แฟคเตอรใน

การคํานวณได

- หองชุด A มีจํานวน 8x2 = 16 หอง (8,400 VA/หอง)

- หองชุด B มีจํานวน 6x2 = 12 หอง (5,500 VA/หอง)

• นําหองมาเรียงลําดับ และลดขนาดโหลดดวยคาโคอินซิเดนซ 

แฟคเตอร จากตาราง วสท. ที่  9-5

รวมหองทั้งหมด  28 หอง



ลําดบัที่ 1 - 10

- ประกอบดวยหองชุด A จํานวน 10 หอง

- ตารางที่ 9-5  คา Co-incidence Factor = 0.9

ขนาดโหลด = ( )0.9 8,400 10× ×

= 75,600 VA



ลําดับที่ 11 - 20

- ประกอบดวยหองชุด A จํานวน 6 หอง

- ตารางที่ 9-5  คา Coincidence Factor = 0.8

ขนาดโหลด = ( )0.8 8,400 6 5,550 4× × + ×

= 58,080 VA

หองชุด B จํานวน 4 หอง



ลําดับที่ 21 - 28

- ประกอบดวยหองชุด B จํานวน 8 หอง

- ตารางที่ 9-5  คา Coincidence Factor = 0.7

ขนาดโหลด = ( )0.7 5,550 8× ×

= 31,080 VA



• โหลดรวมทุกหองชุด (กรณีคิดคา Co - incient Factor)

=  75,600 + 58,080 + 31,080

=  164,760 VA

• โหลดรวมทุกหองชุด (กรณีไมคิดคา Co - incient Factor)

=  (8,400x16) + (5,550x12)

=  201,000 VA

กรณีคิดคา CF สามารถลดขนาดพิกัดโหลดได 22.00 %



ปกตอิาคารชุดจะใชไฟฟา 3 เฟส 4 สาย ในกรณีอยูในเขต กฟน.

• ขนาดกระแสที่จายกับอาคารชุดนี้

กระแสโหลด   =

164,760
3 380×

=       250.33  A

3 L

VA
V

=



คาความตองการกําลังไฟฟาสูงสุด (Maximum Demand)

• คาความตองการ (หรือการใช) กําลังไฟฟาสูงสุดในชวง 15 นาที 

(หรือในชวงเวลาหนึ่ง)

• คา Max. Demand วัดจากการใชกําลังไฟฟาจริงในระบบ หรือ 

ทั้งหมดของหนวยการใชไฟฟาทั้งหมดนัน้ๆ



คาความตองการกําลังไฟฟาสูงสุด (Maximum Demand)

• ผลตอผูใชไฟฟา

- ถา Max Demand สูง  จะถูกปรับจากการไฟฟาฯ

• ผลตอระบบไฟฟา

- ถา Max Demand ต่าํ  ลดตนทุนการผลิตลงได

- ถา Max Demand สม่ําเสมอ ;

 ประมาณการผลิตพลังงานไฟฟาแตละชวงเวลาไดถูกตอง

 ลดตนทุนการผลิตใหต่ําลงได



ตัวประกอบโหลด (Load Factor)

• อัตราสวนระหวาง คากําลังไฟฟาเฉลี่ย ตอ คาความตองการ

กําลังไฟฟาสูงสุด

LF =
0.427

1



ตัวประกอบโหลด (Load Factor)

ผลตอผูใชไฟฟา

- เหมือนในกรณีนําคา Demand Factor มาคํานวณ

ผลตอระบบไฟฟา

- Load Factor มีคาสูง  ตนทนุการผลิตจะต่ําลง

• เกิดจาก มีการใชพลังงานไฟฟาไมสม่ําเสมอ ตามชวงเวลาตางๆ



โหลดตอเนื่อง (Continuous Load)

• โหลดที่คาดวากระแสสูงสุดที่คงที่ตดิตอกันตั้งแต 3 ชั่วโมงขึ้นไป

• สวนใหญเปนโหลดแสงสวางของสถานประกอบการตางๆ


